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REZUMAT 

 

Teza Structuri lingvistice, stilistice și narative în romanele lui Marin Preda cuprinde 

aspecte teoretice şi analize detaliate pe textele romanelor lui Marin Preda, cu scopul de a 

evidenția rolul scriitorului în procesul dezvoltării limbii române literare din secolul al XX-lea. 

Procedeele lingvistice şi artistice identificate au demonstrat că Marin Preda a năzuit să aducă 

romanul românesc spre culmile desăvârșirii în scrisul modern, așa cum au făcut-o marii 

reprezentanți ai speciei în literatura universală modernă, precum Kafka, Hemingway, Steinbeck, 

Faulkner, Joyce, Camus, Borges ori Marquez. Scrierile sale reușesc să surprindă  la fiecare nouă 

lectură, conturând opera unui scriitor de excepție, care a dat dovadă de profesionalism în tot ceea 

ce a realizat.  

Obiectivele acestei lucrări au vizat atât aspecte de ordin teoretic, cât și de ordin practic, 

respectiv: evoluția intelectuală și artistică a creatorului prin dezvoltarea aptitudinilor sale 

creative; modul în care prozatorul s-a raportat, pe baza analizei textului, la normele limbii 

române literare din secolul al XX-lea și evidențierea trăsăturilor sale lingvistice; analiza 

lingvistică a operei la nivel lexical, morfologic și sintactic; descrierea imaginarului romanelor 

prediste, secondată de exemplificări complexe, pentru a evidenția și interpreta aspectele 

conotative ale principalelor metabole extrase din text pe cele patru niveluri: metaplasme, 

metataxe, metasememe, metalogisme; evidențierea fenomenului de oralitate specific stilului 

predist; interpretarea modernă a romanelor Moromeții și Cel mai iubit dintre pământeni pe baza 

studiilor teoretice ale naratologiei actuale; surprinderea trăsăturilor pragmatice ale textului, prin 

analiza rolului marcatorilor discursivi și a felului în care funcționează conectorii pragmatici. 

Critica literară, prin studiile publicate, nu a surprins calitățile limbajului artistic al 

prozatorului teleormănean, de aceea, o reluare a interpretării romanelor prediste cu mijloacele 

moderne de analiză gramaticală, stilistică, narativă și pragmatică este astăzi necesară, atât pentru 

a proba cu argumente noi actualitatea mesajelor romanelor, cât și pentru a completa studiile 

anterioare, preponderent exegetice. 

Noutatea lucrării se regăsește în cercetarea integrală a trăsăturilor morfologice și 

sintactice în raport cu norma epocii respective și cu gramaticile moderne, precum și în 

explorarea nivelului stilistic și pragmatic, evidențiindu-se valențele expresive ale limbajului și 

originalitatea creației prediste.  
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Strategia de lucru a fost deductivă, de la general la particular, astfel încât informațiile 

teoretice descoperite să fie asociate, printr-un demers analitic, cu exemple corespunzătoare. 

Pentru a evidenția raporturile dintre  norma epocii și norma actuală s-a impus explicarea faptelor 

de limbă, urmată de exemplificarea și interpretarea elementelor stilistice. 

Lucrarea este structurată în patru capitole tematice, divizate în subcapitole,  în care sunt 

analizate romanele prediste cu scopul reintegrării acestora în peisajul prozei postbelice prin 

confirmarea, în toată complexitatea lor, a calităților limbajului și a contribuției acestuia la 

evoluția structurilor limbii literare. 

Primul capitol Locul lui Marin Preda în literatura română aduce în prim-plan activitatea 

complexă a lui Marin Preda necesară stabilirii direcțiilor fundamentale ale creației sale, în 

vederea înțelegerii contribuției acestuia la dezvoltarea limbii și literaturii române postbelice. 

Acesta cuprinde principalele teme ale creației lui Marin Preda, fixarea personajelor între istorie 

și ficțiune, stilul predist în evoluția sa de la tradiționalism la modernism și receptarea critică a 

acestuia înainte și după 1989. 

De asemenea, se face referire la vastitatea și complexitatea operei celui mai important 

prozator postbelic, care s-a impus prin viziunea sa reflexivă asupra existenței umane, susținută 

de o „filosofie de existență”1, în care realismul tradițional și existențialismul modern se regăsesc 

în fiecare dintre capodoperele sale. Acestea au fost foarte bine primite de marele public și 

interpretate de cei mai mari critici, la nivelul lor valoric deosebit. 

Ele sunt „rescrise” mereu de structurile de așteptare ale lectorilor contemporani, timpul 

interior, reflexiv al personajelor generând valențe existențiale noi, retrăiri ale unei lumi atât de 

puternic marcate în universul imaginar al autorului, încât de fiecare dată reușesc să recompună 

complexitatea unei lumi verosimile. 

Imaginarul predist, recompus din elemente reale, este convocat prin tehnici ale 

verosimilității, personajele sale asumându-și identități concrete prin fluxul de vitalitate insuflat 

de autor. 

Scrierile din volumul Întâlnire din pământuri conțin elemente care prefigurează romanele 

de mai târziu, și anume, viziunea generală antisemănătoristă, realizarea unei atmosfere specifice 

pentru exploatarea psihologică a caracterelor, un epic concis și multe elemente de oralitate.  

În ceea ce privește romanul realist și personajul literar, scriitorul consideră că trebuie să 

fie legat de istorie, iar oamenii (eroii romanelor) să fie implicați în evenimentele vieții social – 

istorice, autorul fiind cel care dă maximă autenticitate. 

                                              
1 Simion, 2002, p. VIII 
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Marin Preda a demonstrat capacitatea scriitorului modern de a se identifica cu mediul 

social, înțelegând prin aceasta întreaga societate, abordând, deopotrivă, viața țărănimii și a 

intelectualității, a formării conștiinței muncitorești în noua societate etc. 

Originalitatea prozei lui Marin Preda constă în îmbinarea a două tradiții ale romanului 

european: realismul secolului al XIX-lea, cu influența marilor prozatori ruși, Dostoievski și 

Tolstoi, și a existențialiștilor francezi, Malraux și Camus, și direcția modernistă a literaturii 

reflexiv-psihologizante care este reprezentată de Liviu Rebreanu, Camil Petrescu, Mihail 

Sadoveanu și Mircea Eliade. 

Arta literară a lui Marin Preda este complexă și este evidențiată prin utilizarea: 

portretului, descrierii, analizei și a completărilor care, oricât de minuțioase sunt, nu opresc în nici 

un fel mișcarea narativă, care singură comunică o impresie covârșitoare de viață. Principalele lui 

procedee artistice, dialogul, vorbirea aluzivă, microeseul analitic, îmbinarea stilului direct și 

indirect etc. sunt subordonate unor calități narative și portretistice deosebite. 

Tehnici narative și modalități compoziționale clasice sunt modernizate în romanele lui 

Marin Preda. Povestirea apare alături de tehnica introspecției, a pluralității unghiurilor de vedere 

sau de documentul brut, inserat în relatarea narativă sau analitică. 

Prin opera lui Marin Preda, este de prisos distincția între proza „rurală” și „citadină”. 

Marea înnoire pe care o aduce Marin Preda în proza românească este ștergerea granițelor dintre 

subiectiv și obiectiv. Opera scriitorului se caracterizează prin absența elementelor lirice și 

idiliste; trăsătura sa esențială este puterea de a uni observația cu reflecția și de a transfigura 

efectiv materialul epic, printr-un stil al amintirii căruia îi este proprie contopirea dintre 

confesiune, invenție și moralism. 

Contextul politic în care își integrează Marin Preda creațiile cuprinde două etape: 1944-

1948 (tranziția spre realismul socialist) și 1948-1960 (realismul socialist, adică „literatura nouă”) 

și accentuează faptul că Marin Preda este „adept al realismului”. 

Deși critica literară, înainte de 1989, s-a conformat canoanelor ideologice ale partidului și 

ale realismului socialist, romanele lui Preda au încălcat adesea cerințele ideologice obligatorii. 

După 1989, prozatorul a fost considerat ca fiind aservit ideologiei comuniste și a fost contestat 

pentru favorurile făcute regimului politic comunist. 

Capitolul al II-lea Limbaj și stil, în subcapitolul Structuri lingvistice, a abordat faptele de 

limbă la nivel lexical, morfologic și sintactic din romanele prediste. 

Opera lui Preda este inspirată, închegată, armonioasă, originală prin perfecta adecvare a 

expresiei la conținut, ceea ce demonstrează un realism tematic și lingvistic pregnant, cu note 
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autentic populare în Moromeții și Marele singuratic și note savante în Cel mai iubit dintre 

pământeni. 

La nivel lexical se remarcă bogăția neologismelor, numărul acestora a crescut începând 

cu romanul Risipitorii, când inspirația lui s-a oprit mai profund asupra vieții urbane, culminând 

cu prezența în număr mare a neologismelor abstracte și a termenilor tehnici, mai ales în romanul 

Cel mai iubit dintre pământeni. Regionalismele regăsite în romanele prediste sunt specifice 

graiului muntenesc. Având în vedere faptul că romanele prediste sunt atât rurale, cât și citadine, 

se poate explica prezența limbajului popular în toate aceste romane. De asemenea, se regăsesc 

elemente de jargon și argou, care evidențiază diversitatea socială și culturală a personajelor 

prediste. 

Lexicul licențios se regăsește frecvent în romanele lui Marin Preda și desemnează: 

diverse acțiuni reprobabile, supărătoare, jenante (a beli, mi se fâlfâie etc.); trăsături dezagreabile, 

respingătoare (hăndrălău, curvar etc.); nume date unor indivizi indezirabili (măgăreață, bou 

etc.). Tot aici se înscriu invectivele și expresiile injurioase. 

Marin Preda face parte din categoria scriitorilor care surprinde cu mare artă 

transformările impuse de ideologia comunistă, atât în planul vieții sociale, cât și în plan lingvistic 

și utilizează limba de lemn care presupune repetarea monotonă a unor clișee stereotipe, conforme 

cu ideologia. Prin intermediul personajelor, prozatorul transmite, uneori doar în subtext, alteori 

direct, semnalele de avertizare asupra încercării de a transforma limba în instrument de 

răspândire al ideologiei.  

Analiza trăsăturilor lingvistice s-a bazat pe lucrările normative de gramatică: GALR, 

2008 și 2022; GBLR, 2016, alte lucrări de gramatică, lexicologie și fonetică, dicționare specifice 

utile pentru fiecare nivel al limbii. 

Structura gramaticală (morfologică și sintactică) a fost raportată la normele gramaticilor 

actuale, iar clasele și categoriile morfologice ale textelor romanelor au fost analizate prin 

interpretări și exemplificări. La nivelul morfologic, majoritatea elementelor respectă normele 

limbii actuale, dar au fost observate și influențe ale limbajului popular și regional, ceea ce 

evidențiază oralitatea stilului predist. Astfel, s-au remarcat următoarele aspecte: atașarea 

frecventă la formele nearticulate ale substantivelor nume de rudenie a formelor de adjective 

pronominale posesive (tată-său, fi-meu, mă-sa etc.); utilizarea vocativului cu desinența –e, 

moștenită din latină, dar și cu -o, preluată din slavonă (Victore, Achime, Catrino, Ileano etc.); 

prezența fonetismelor, unele dintre ele specifice graiului teleormănean (dăștept, bicisnic, 

sălbatec, ridicul, besmetic etc.), a formelor populare ale pronumelui demonstrativ (asta, astea, 
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ăla etc.) și a fonetismelor specifice unor numerale cardinale (cinşpe, şaişpe, trenul de doişpe 

etc.); utilizarea unui număr mare de interjecții afective, dar și prezentative și hortative etc. 

La verb au fost identificate forme iotacizate la conjunctiv prezent, preluate din limba 

arhaică: să opuie, să ție minte, să viu, să-i spuie etc., și un număr mare de construcții perifrastice. 

Formele de perfectul simplu, specific limbii populare din regiunea Munteniei și, de asemenea, 

prezumtivul cu forme de prezent (mai ales perifraza formată cu gerunziul) se întâlnesc frecvent. 

La nivelul sintactic au fost abordate în aceeași manieră faptele de limbă de la nivel 

propozițional și frastic. Au fost scoase în evidență diferențierile dintre norma epocii lui Preda și 

norma actuală și au fost indicate valențele stilistice ale diferitelor fapte de limbă (interjecțiile, 

conectorii, utilizarea diferitelor timpuri și moduri verbale etc.). 

Subcapitolul Tehnici ale imaginarului a făcut referire la valoarea stilistică a romanelor 

prediste, dar și la simbolistica acestora, în concordanță cu tratatele moderne de stilistică, ceea ce 

evidențiază sensibilitatea artistică a lui Preda. 

Universul imaginar a fost analizat din perspectiva studiilor moderne de stilistică: - 

Retorica generală (Grupul μ) și  Figuri (Gérard Genette) și s-au folosit, de asemenea, mai multe 

lucrări realizate de cercetători români: Iorgu Iordan, Tudor Vianu, Gh.N. Dragomirescu, Val 

Panaitescu, Gheorghe Bulgăr, Irina Petraș, Ladislau Galdi etc. Au fost explicate cele patru tipuri 

de metabole (metaplasme, metasememe, metataxe și metalogisme) teoretizate de semioticienii 

belgieni care aparțin Grupului μ, recurgându-se la inventarierea, subclasificarea și interpretarea 

acestora din punct de vedere al aportului conotativ. 

Oralitatea este o trăsătură ce particularizează scrisul autorului, care apropie opera 

acestuia de creația populară. Au fost analizate, cu exemple detaliate, elemente de oralitate: 

frazeologismele idiomatice și paremice, interjecțiile și locuțiunile interjecționale, onomatopeele, 

vocativele, varietățile orale ale gradului superlativ, dativul etic, dialogul, dar și figurile oralității 

(imprecația sau blestemul, invenția lexicală, ironia și umorul). 

În subcapitolul De la imagine la simbol au fost valorificate imagini narative cu valoare de 

simbol, care s-au impus în conștiința estetică a posterității: imaginea morții, lumina, răsăritul și 

apusul, simboluri arhetipale (câmpia, grădina, pământul), cultul arborilor. 

După o abordare din mai multe perspective a noțiunii de imagine poetică au fost 

interpretate, cu exemple din romanele prediste, imagini narative care s-au impus în conștiința 

estetică a posterității. Imaginea morții este analizată de către personaje atât din exterior 

(Moromeții), cât și din perspectiva interioară (Cel mai iubit dintre pământeni). De asemenea, 

lumina este un simbol care definește universul interior al personajelor. Elementele arhetipale 
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sunt imagini simbol, observate cu o acuitate neobișnuită de către Preda, care este invidiat pentru 

capacitatea lui de „a vedea” ceea ce alții nu văd. Răsăritul și apusul sunt raportate de către 

prozator la anotimpul preferat vara, ceremonialul soarelui este un imn al naturii care 

sensibilizează personajele. Imaginea sugestivă a pământului este evocată în Moromeții, Cel mai 

iubit dintre pământeni și Delirul și reprezintă o sursă de lumină interioară. Salcâmul – simbol al 

stabilității reprezintă în Moromeții dezechilibrare, atât a peisajului, cât și a satului tradițional. În 

Intrusul salcâmul reprezintă atașamentul personajelor față de elementele naturii. O altă ipostază 

a naturii este reprezentată de pădure la care personajele lui Preda reacționează cu stări de spirit 

obscure și resping această natură întunecată și neprietenoasă. 

Capitolul al III-lea este dedicat studierii felului în care s-au dezvoltat structurile narative 

în proza lui Marin Preda, pornind de la teoriile naratologilor Claude Bremond și Jaap Lintvelt.  

Pornind de la teoria lui A. J. Greimas, în romanul Moromeții s-au stabilit mai multe tipuri 

de actanți (subiect-erou, un obiect sau obiecte, un ajutant sau ajutanți, opozanți). În roman se 

identifică și următoarele funcții narative: funcții statice, dar și funcții dinamice (de prejudiciere, 

pedepsire, modificare-ameliorare, psihică și de comunicare) care au fost explicate și 

exemplificate. De asemenea, au fost analizate: distribuirea actanților, sintaxa narativă, secvența 

narativă. 

Conform teoriei lui Bremond, au fost identificate și descrise rolurile narative de agent, de 

pacient, influențator, degradator și retribuitor, care s-au potrivit personajelor din romanele lui 

Preda. În ceea ce privește sintaxa narativă, secvența narativă este un concept important, fiind 

concepută de naratologi ca o microstructură. Moromeții este alcătuit din secvențe de diverse 

tipuri, care au fost interpretate. 

Studiul lui Lintvelt a reprezentat un punct de plecare în analizarea structurilor narative 

din romanul Cel mai iubit dintre pământeni și s-a constatat că tipul narativ specific romanului 

este cel auctorial, în care perspectiva narativă este a personajului narator (eu-narant). Romanul 

este o povestire homodiegetică, în care personajul Victor Petrini adoptă un punct de vedere 

retrospectiv, la o anumită distanță temporală, pentru a readuce în prezent viața pe care a dus-o în 

trecut ca personaj-actor. Personajul-narator se identifică pe de-a-întregul cu personajul-actor 

pentru a-și retrăi mental trecutul, iar cititorul împărtășește perspectiva narativă a personajului-

actor. Prin aplicarea tehnicii punctului de vedere s-a ajuns la concluzia că romanul este o creație 

originală, datorată îmbinării unor procedee și elemente narative diverse. 

Capitolul despre Pragmatica textului narativ a presupus identificarea si analiza 

marcatorilor discursivi care au rolul de organizare a discursului, dar și definirea, clasificarea și 

determinarea modului de funcționare a conectorilor argumentativi, care, pe lângă raporturile 
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dintre unitățile limbii, sunt învestite și cu valoarea de a trimite la contextul extralingvistic. Pentru 

analiza pragmaticii textului narativ m-am raportat la cercetările lui Dominique Maingueneau, 

Ariadna Ștefănescu, Anne Reboul și Jaques Moeschler care au abordat și clasificat conectorii 

pragmatici. 

Rezultatele cercetării pot fi folosite și de cei ce efectuează analize integrale de text sau 

modelări de strategii argumentative, prin mulțimea și diversitatea faptelor de limbă consemnate, 

prin interpretarea elementelor de stil, cât și prin diversitatea exemplificărilor. 

Direcțiile de cercetare pot fi extinse deoarece romanele lui Marin Preda sunt ofertante din 

punct de vedere lingvistic. Prozatorul are o operă monumentală care a influențat o generație 

întreagă de prozatori, scriitorul este la fel de actual ca și în timpul vieții. 

Această cercetare a abordat o multitudine de probleme, dar s-a axat pe cele de lingvistică, 

stilistică, naratologie și pragmatică și a încercat să pună într-o lumină nouă complexitatea 

romanelor lui Marin Preda. 
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